

**Заключение комиссии диссертационного совета 64.1.010.01 в
Федеральном бюджетном учреждении науки «Центральный научно-
исследовательский институт эпидемиологии» Федеральной службы по
надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по
диссертации Михневой Светланы Анатольевны «Эпигейна-Барр
вирусный инфекционный мононуклеоз у взрослых: клинико-
эпидемиологические особенности» на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук по специальностям 3.1.22. Инфекционные болезни.**

Научный руководитель по специальности 3.1.22. Инфекционные болезни - Максимов Семён Леонидович, доктор медицинских наук, профессор кафедры инфекционных болезней и эпидемиологии Федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А. И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Москва).

Комиссия диссертационного совета отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана научная концепция по оптимизации ранней догоспитальной клинической диагностики инфекционного мононуклеоза (ИМ) с учетом оценки точности диагностики, которая зависит от эпидемической ситуации ИМ и для болезни;

предложены оригинальные суждения по заявленной тематике, касающиеся совершенствования дифференциальной диагностики мононуклеозоподобного синдрома у взрослых на основе учета вероятности предикторов развития инфекционного процесса ЭБВ-ИМ и ВИЧ-инфекции;

доказана перспективность использования новых идей в науке и практике, обосновавших необходимость комплексного подхода к оценке опорных симптомов и синдромов на этапе ранней клинической диагностики ИМ у взрослых;

введены новые подходы к диагностике «подозрительного» и «вероятного» случая ИМ на догоспитальном этапе, а для расширения и

дополнения оценки функционального состояния паренхимы печени при ЭБВ-ИМ у взрослых - использованием транзисторной эластометрии.

Теоретическая значимость исследования определяется тем, что:

доказаны положения, расширяющие представления об особенностях эпидемического процесса ИМ, установлена связь между уровнем интенсивного показателя ЭБВ-ИМ среди госпитализированных пациентов и вероятностью постановки точного клинического диагноза ИМ на догоспитальном этапе;

применительно к проблематике диссертации результативно (эффективно, с получением новых научных результатов) на достаточном количестве наблюдений использован комплекс современных лабораторных, инструментальных методов, а также в соответствии с принципами доказательной медицины проведена статистическая обработка полученных результатов;

изложены положения и факты, показавшие влияние эпидемической ситуации по ИМ на качество ранней диагностики ИМ, выявлены особенности течения ЭБВ-ИМ у взрослых;

раскрыты важные теоретические и практические аспекты проблемы ранней диагностики ИМ у взрослых: установлено, что гипер- и гиподиагностика ЭБВ-ИМ ассоциируется с текущей эпидемической ситуацией по ИМ, днем болезни на момент госпитализации; определены значимые предикторы ранней клинической диагностики ИМ с построением «дерева вероятностей» опорных симптомов;

изучены факторы, влияющие на качество ранней клинической диагностики ИМ; определена частота клинико-лабораторных проявлений инфекционного процесса ЭБВ-ИМ у взрослых;

проведена модернизация подходов к ранней диагностике ЭБВ-ИМ, разработан алгоритм диагностики «подозрительного» и «вероятного» случая ИМ и усовершенствована дифференциальная диагностика

мононуклеозоподобного синдрома у взрослых на основе учета вероятности предикторов развития инфекционного процесса ЭБВ-ИМ и ВИЧ-инфекции.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработан и внедрен в практическое здравоохранение (ГБУЗ «Инфекционная клиническая больница № 2» ДЗМ) научно обоснованный алгоритм диагностики «подозрительного» и «вероятного» случая ИМ, материалы диссертации используются в рамках реализации учебных программ (лекции, практические занятия) для студентов, ординаторов, аспирантов ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова Минздрава России;

определены перспективы дальнейшего использования положений диссертации в практическом здравоохранении при ранней диагностике пациентов с ИМ на догоспитальном этапе, что будет способствовать сокращению койко-дня, оптимизации подходов к современной диагностике, назначению адекватной терапии и профилактике ЭБВ-ИМ;

создана система практических рекомендаций, направленных на оптимизацию процесса догоспитальной диагностики ИМ;

представлены предложения по дальнейшему совершенствованию ранней диагностики, динамическому наблюдению в катамнезе за функцией печени у взрослых пациентов, перенесших ЭБВ-ИМ.

Оценка достоверности результатов выявила:

результаты получены на сертифицированном оборудовании, продемонстрирована воспроизводимость результатов исследования в различных условиях, использованы методики, соответствующие поставленным задачам по изучению точности клинической диагностики ИМ и инструментально-лабораторные подходы в оценке функции печени при ЭБВ-ИМ у взрослых;

теория базируется на известных, проверенных результатах клинических и лабораторных исследований, соответствии методической базы

выполненной работы принципам доказательной медицины и согласуется с опубликованными данными по проблеме диагностики ЭБВ-ИМ у взрослых;

идея базируется на обобщении опыта отечественных и зарубежных ученых, анализе существующих научных публикаций по проблеме эпидемиологии ИМ и диагностики этой нозологии у взрослых;

использованы сравнение авторских данных и результатов, полученных ранее другими авторами, по проблеме эпидемиологии ИМ и диагностики этой нозологии у взрослых;

установлено качественное совпадение результатов, полученных автором, с представляемыми в независимых источниках данными, посвященными вопросам эпидемиологии ИМ и диагностики этой нозологии у взрослых;

использованы современные методы сбора, обработки и статистического анализа материала, полученного путем комплексного клинико-лабораторного и инструментального обследования взрослых пациентов, перенесших ЭБВ-ИМ.

Личный вклад соискателя состоит в создании дизайна исследования, анализе отечественной и зарубежной литературы по тематике исследования, формировании базы клинических данных, выбора методологии, лежащей в основе настоящего исследования; соискателем проведена статистическая обработка и сравнительный анализ полученных результатов клинико-лабораторных и инструментальных данных. Все этапы работы выполнены автором лично, кроме транзисторной эластометрии. По результатам работы Михневой С.А. были сформулированы выводы, практические рекомендации, а также намечены перспективные направления дальнейшего изучения проблемы. Соискатель имеет 7 опубликованных научных работ по теме диссертации, в том числе 6 статей в журналах, включенных в перечень российских рецензируемых журналов, рекомендованных ВАК для публикаций результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора наук. Результаты диссертационного исследования были

представлены на всероссийских и международных конгрессах и конференциях.

Диссертационная работа охватывает основные вопросы поставленной научной проблемы и соответствует критериям внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, не противоречивой методологической платформы, идейной линии, концептуальности и взаимосвязи выводов.

Основные положения, результаты и выводы полностью согласуются с современными представлениями об эпидемиологии ИМ, рапидной диагностике этой патологии у взрослых и оценке функционального состояния исчезающим инвазивным методом диагностики.

Использование современных методологических подходов, статистическая обработка цифровых данных, объективность выбора в изложении концептуальных положений диссертации и правильная интерпретация научных результатов и выводов позволяют считать полученные результаты достоверными и обоснованными.

Комиссия диссертационного совета пришла к выводу, что диссертация Михневой Светланы Анатольевны «Эпигейна-Барр вирусный инфекционный мононуклеоз у взрослых: клинико-эпидемиологические особенности» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.22. Инфекционные болезни представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК Российской Федерации, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 в соответствующей редакции, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация Михневой Светланы Анатольевны «Эпигейна-Барр вирусный инфекционный мононуклеоз у взрослых: клинико-

эпидемиологические особенности» на соискание учёной степени кандидата медицинских наук соответствует профилю диссертационного совета.

В качестве ведущей организации рекомендуется утвердить Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

В качестве официальных оппонентов предлагаются:

Савенкова Марина Сергеевна – доктор медицинских наук, профессор, заведующая кафедрой клинической функциональной диагностики факультета дополнительного профессионального образования Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации;

Мелехина Елена Валерьевна – доктор медицинских наук, доцент, ведущий научный сотрудник клинического отдела инфекционной патологии ФБУН «Центральный научно - исследовательский институт эпидемиологии» Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека Российской Федерации.

Заключение подготовили:

Доктор медицинских наук

Николаева С. В.

Доктор медицинских наук,
доцент

Поножева Ж.Б.

Доктор медицинских наук,
профессор

Шепичная И.Ю.

